Komplettering till Uppgift 5

Pa foreldsningen kom vi fram till att det n:te triangeltalet ges av
2

. (1)

I era skriftliga inlimningar ska ni forklara var (1) kommer ifran. Héar vill

jag visa likheten

n?—n n(n+1)
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Detta &ar ren algebra, som jag nu visar i detalj. Man borjar med att ta en
gemensam nimnare pd VL av (2) sa fir man att

n2—n n n2—n n 2n
n= —.
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Detta i sin tur blir
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2
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v.s.v. Man kan ocksa rikna ett exempel. Tag n = 3, da kan vi rdkna sa hir
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V.S.V.



Alternativa foérklaringar (optional)

Jag kidnner minst tva alternativa sitt att forklara formeln n(n + 1)/2, som
jag nu presenterar.

MEeTOD 1 (GAUp) :

‘As the story goes’, det ar foljande metod som den kinda tyska matem-
atikern Carl Friedrich Gauf hittade pa i skolan som 9-aring !

Det n:te triangeltalet ar
14243+ +n.
Tva ginger talet ges da helt naturligt av
1+2+3+--4+n)+1+24+34+---+n). (3)
Vi kan skriva om (3) pa ett smart sitt, nimligen

1 + 2 + 3 + - 4+ (n—-2) + (n—1) + n +
n + (n—-1) + n—-2) + --- + 3 + 2 + 1

Om man nu plussar ihop sa ser man att varje kolonn bidrar med n + 1. Och
det finns n st. kolonner. Detta betyder att den totala summan blir

n(n +1).

Och som vi sa ovan ar detta lika med tva ganger det n:te triangeltalet.
Darfor maste det m:te triangeltalet vara halften av detta, namligen

n(n +1)
2 b

V.S.V.
METOD 2 (INDUKTIV RESONEMANG) :

Denna metod ar mer ‘algebraisk’ och nagot mer abstrakt kanske. Det forsta
triangeltalet 4r ju 1. Da stdmmer var formel for n =1 ty

1(1+1)
2

=1



Antag nu att man har kollat att formeln stdmmer for det n:te triangeltalet,
dvs man tar for givet att

n(n—l—l)'

n:te triangeltalet = 5

Det galler nu att deducera att formeln stimmer ocksa for nasta triangeltal.
Dvs, vi maste visa att
1 2
(n + 1):te triangeltal = %
Vad ar skillnaden mellan det (n + 1):te och det n:te triangeltalet ? Det ar
n + 1 sa klart. Darfor racker det att visa att
(n+1)(n+2) n(n+1l)

— = 1.
9 2 n +

Och detta ar ren algebra igen. Man kan manipulera VL pa foljande satt :
2 ar en gemensam namnare, sa man kan skriva VL som ett enda braktal,
namligen

(n+1)(n+2)—n(n+1)
5 .

I taljaren dr nu (n + 1) en gemensam faktor sa vi kan skriva om braket som

(n+1)-[(n+2) —n]
2

_ (n+1)-2

=n+4+1,

V.S.V.



